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青年教师岗前培训面授心得体会摘编（一）

自动化学院 辛斌

作为一名新入职的教师，我非常荣幸地参加了北京理工大学教师促进与发展中心(CFD)举办的一系列讲座和培训活动。首先，诚挚地感谢北京理工大学CFD的各位老师，常顺英老师、庞海芍老师等诸位前辈为此付出了辛苦的劳动。再次，非常感谢不辞辛苦、为学员们传授经验的诸位老师，他们的无私奉献为青年教师的成长指引了方向。下面对培训过程中我的所学所思进行总结。

2013年5月22日，张红峻老师为大家介绍了教学活动中应处理好的几个关系，其中包括师生关系、教与学的关系、知识与智慧的关系、理论与实践的关系、教书与育人的关系。关于师生关系，张老师建议大家换位思考，讲课不能自说自话，要符合学生的特点和需求，坚持“自己没弄明白不要讲、自己不信的不要讲、自己没有感想的不讲”的原则。在教与学的关系方面，张老师指出教师应当了解学生选修过什么课程，避免重复，并强调了绪论部分的重要性，在这一部分的讲解过程中，教师应当让学生了解章节之间的关系，明确课程的意义和重点，并给学生介绍一些与课程内容有关的历史知识。张老师指出应通过互动减轻疲劳，根据课堂状态来确定课堂的内容和策略。在知识与智慧的协调方面，应当让学生掌握方法，学会解决问题，可以通过提问题与解答问题的方式激励学生。在理论与实践方面，应该做到二者的统一，学术价值和应用价值并重，理论必须对现实做出说明，避免以权威压人。此外，张老师以哈佛大学学生抗议曼昆经济学十讲为例分析了教书与育人的辩证关系。
张老师的讲座让我认识了教师在大学教学过程中应当处理好的五个重要关系，帮助我从辩证的角度认识大学教学中的问题，受益匪浅。

机械与车辆学院  刘少丽
从2013年4月下旬开始，我参加了由北京理工大学人事处、教学促进与教师发展中心主办的北京市第65期青年教师岗前培训面授课程。分别听取了李凤霞老师的“课程规划保证好框架  科学研究提供正能量”、龚绍文老师的“如何进行备课与讲课”、杨志兵老师的“怎么上好专业课”、张红峻老师的“教学活动中应处理好的几个关系”、余凤霞老师的“教师的发声训练”、刘平青老师的“教师职业生涯与自我管理”等讲座。这些讲座使我们这些刚刚步入工作岗位的青年教师受益匪浅。每一次去听讲座，老师们充分准备的课程内容都使我感觉到充实，也认识到自己的不足，促使我用心思考并改进自己的授课方式。面授课程的老师们将自己多年的教学经验与感悟毫无保留的传授给我们这些青年教师，为我们在教学中存在的问题答疑解惑，使我们在向前辈学习的同时，也感觉到了老一辈教育工作者对教学的热爱与一丝不苟的精神、对我们这些青年教师的关心与关怀，体会到他们将自己在教学上的经验传承给我们的良苦用心，所以每次听完讲座，我除了获得教学技术上的经验外，还更加清楚的认识到了大学教师的责任，更加热爱自己的工作。作为一名刚工作不久的青年教师，我深知自己在教学上是幼稚而不成熟的，在教学过程中、与学生的交流中还存在太多的问题，但是通过参加这次岗前培训面授课程的学习，我受益匪浅。
徐豫新   机电学院

我于2012年5月～6月参加了第65期北京理工大学教师岗前培训的共七次课程。在此，首先向这次岗前培训的组织老师和各位授课老师表示真心的谢意，谢谢你们的精心准备，使我在这次培训中受益良多。针对这次岗前培训的收获和体会很多，选其主要四点（其中有一点是建议或希望）简述如下：

(1) 精心准备，涉及范围广

此次培训有着精心的准备，且涉及的范围较广，既有如何备课，也有教学活动中应处理好的几个关系，如何撰写教案，如何制作ppt等与教学相关的培训，也有教师的职业生涯规划、教师“工作—家庭”平衡艺术等与教师个人发展的相关的培训。足以看出这次培训的培训涉及范围广、课程内容多样，是一个精心准备的培训，培训的针对性强，针对青年教师发展中所需要解决的一些问题进行，所培训的内容是青年教师发展中所必须面对和解决的问题。总而言之，这次培训是一次很好的培训，是站在青年教师角度去思考、去组织、去实施的培训。通过培训的内容也可见，教学促进和教师发展中心的老师们是花了大量的人力、财力组织我们进行这次岗前培训的，给我们补给各方面的知识，对我们来说是一次难得的机会，对我们来说也应借着这次培训好好总结，来提高自己的教学水平以及自身素质，使自己早日成为北京理工大学的一名优秀的教师，为北京理工大学的
学生培养，社会声誉添砖加瓦，尽自己的微薄之力。

(2) 注重细节，温馨的培训

对于此次培训另一体会就是教学促进和教师发展中心的老师们十分注重细节使得这次培训是一次温馨的培训。在培训初期，老师们给我们每个人一个一个打电话通知，又给我们每个人一个一个人发邮件通知。说到这里我感到十分的内疚，因为平时科研上面的事情（多为涉秘事情）繁多，十分的忙碌，导致我经常不能及时的看到邮件，而接电话的时候也在外地做实验，所以也未能及时的回来的听课，包括这次作业，又是拖在了最后才交，给教学促进和教师发展中心的老师们带来了很多麻烦；在此，我向你们说声谢谢！也表示歉意。其次，每次培训上课，桌子上都摆着一瓶矿泉水，而且在春天，不是很热的时候，还有一杯茶水，足以表明教学促进和教师发展中心的老师们是多么的注重细节，是得我们在这里有了主人的感觉，而且教学促进和教师发展中心还在培训期间组织了素质拓展训练，使得这次培训是一次温馨的培训，是一次难忘的培训，是一次大家庭式的培
训。对于教学促进和教师发展中心的老师们的付出，我再次表示真诚的感谢！

(3) 准备充分，认真的授课

此外，在我所上的七节课上，我都感到授课老师是经过准备充分后才来授课的，有些老师甚至准备了半年之久。而且不论是人文方面的老师，还是理工方面的老师、体育形体方面的老师在授课时都十分认真。这使我深深的感觉到责任感是多么的重要。从另一个角度而言，教育无小事，只要你站在讲台上，你面对的就是底下数个学生的命运，我们来教学促进和教师发展中心是想发展我们自己，那么学生呢，他们来北京理工大学也是想发展自己，我们应有责任感，使命感，对得起这些学生及家长对我们的信任，对得起自己的职业，对得起北京理工大学这牌牌子。且要把北京理工大学这块牌子不断的发展、发扬下去，好好的提升我们自身的素质和能力，才能做到打铁自身硬，才能好好的办好我们的教学，才能让我们的本科生以北京理工大学的分数线进来，以清华、北大的能力出去，学校的教学水平和质量是一种内涵，需要我们每个人的努力才能实现。
(4) 内涵的提升

上述3点主要写了我在这次教师岗前培训的收获及体会，还有一点小小的建议或希望吧，也不知该不该在此一并的提出，犹豫的几天，还是将此写出，但只代表个人的想法。北京理工大学要建成百年名校，需要的是内涵，需要的是每个老师的内涵，这是一个长期的工程，每个老师的内涵的发展离不开教学促进和教师发展中心。因此，从这个角度上讲，教学促进和教师发展中心在一定程度上决定了北京理工大学内涵式的发展。现在学校重科研、轻教学，尤其是我所在的机电学院等一些科研大院，青年教师们天天忙着科研，忙着工程项目，科研、学术基础打不牢，教学没有课，甚至有许多青年教师成了教授的私有财产，只有先把教授们繁重的工程项目干完，有些甚至是琐碎的事情（如天天去财务处报账，去科技处办合同等），才能谋求自己的发展。人的精力毕竟有限，这样的话，很多青年教师的发展是空谈，许多青年教师的内心很迷茫，身体很疲惫，不知何去何从。这些事情决不是教给他们做个ppt，做个教案，讲讲“家庭-工作”平衡这么简单的可以解决的。我个人觉得这个里面有深层次的东西，有学校制度、体制的弊端，有学校长期文化发展的影响，也有新时期出现的新情况，这一现象可能在人文、外语、理学院等教学大院出现的少，但在宇航、机电、车辆、信息等科研大院较为常见，我身边的许多中年教师就是因为青年时天天干工程项目把身体干垮，把人生干废的，最后何谈发展。那么，如何深入的解决这些问题，从内涵上提升青年教师的发展，树立好青年教师的价值观，这个不光光是教学促进和教师发展中心和青年教师的事情，还需要对教授、学校、学院等多方面进行呼吁和调研。我觉得就像任何一个本科生进入北京理工大学想通过这提升自己一样，现在的青年教师进入北京理工大学，也不是来混日子，熬资历的，也是想提升自己，干一番事业。因此，如何利用青年教师的热情和积极性，改变他们所处的环境，使每个人在每个方面都能发挥出自己应用的价值，是需要从深度、内涵上做工作的，是需要找到制度的缺陷，文化的不足，并通过我们教学促进和教师发展中心去呼吁和引导以致改进的，这就需要教学促进和教师发展中心做深入的东西，做深层次的东西，做一种润滑油，做一种催化剂。这可能真的很难，因为里面的情况很复杂，用李克强总理的话说就是：“触动利益比触及灵魂还难”。我就是一种感觉或小小的希望应该做下去，也许说的不对，请见谅！

机电学院    余张国
作为新入理工大学工作的教师，通过学校组织的第65期新教师岗前培训面授，令我收获颇多。

龚绍文老师结合他几十年教学工作和担任北京市高校青年教师教学基本功比赛评委和指导专家的经历,讲解如何上好一堂课。教师首先要对这门课的全部理论内容有全面、深入、透彻的理解, 对其涉及的主要能力要求都有全面、熟练、牢固的掌握。在整体把握课程时，需要了解和掌握课程的基本内容、基本结构,各部分间的关系及贯穿全课程的基本线索；课程的基本要求；课程的历史、现状和发展方向；课程在整个教学计划中的地位作用以及与其前后课程的关系。教师需要认真研读教材和参考书；认真研读有关的前修、后续课程的教材；认真听过老教师或其他优秀教师的课；亲自做过教材中全部的练习题, 思考题和习题；在了解学生的专业和前修课程的整体成绩后确定课程的讲法。
我印象非常深刻的是龚绍文老师总结的一堂好课的十条标准：内容丰富，概念明确，重点突出，脉络清晰，语言考究，板书或多媒体屏幕显示得当，启发诱导，师生互动，学时准确和精神饱满。每次课前要进行备课，写一份教案和讲稿，要围绕一堂好课的标准，设计教学步骤和模式。要注意讲好第一堂课和最后一堂课。第一堂课通过对课程的总体介绍讲明主要教学目标, 让学生对课程产生兴趣。最后一堂课多为总结课。它的教学目标是总结本课程所学到的基本知识和基本能力, 激励学生继续学习的积极性。
教学是们艺术，要处理好师生关系、教与学的关系、知识与智慧的关系、理论与实践的关系、教书与育人的关系。学生成长和发展提供服务是教师教学的出发点和落脚点。教与学应该和谐统一、相互激励。关于知识与智慧，在当今信息时代，教师的优势不再表现为知识的占有量，而更多的是人生的阅历和智慧。教师对学生的影响不仅仅是知识的传授，更重要的是育人。
掌握教学法可以达到“方法得当，事半功倍”，作为大学教师要认真思考教学理念，要吸收国外先进的教学理念。在中国，大家普遍认为学习质量要依赖于教师自身的优秀，与教师内容的丰富翔实，教育的目的是学校让教师教会学生“如何去做”，久而久之，培养出的学生，自然会养成一种依赖教师的习惯，慢慢丧失了独立思考、独立完成任务的能力。其实成功的教学，越来越多的不在依靠教师滔滔不绝的去讲多少知识，而是学生到底能吸收、掌握、运用多少知识的能力。将常规的等待教师的更多给予知识、单一的教学目的变为学生自主的发挥主动性、能动性，自发的去过多获取知识，获得对知识的渴求欲，掌握知识的同时也训练了自身的发散思维与各项其他能力。将我国的教学变得多维起来，完成教学任务的同时培养出更多具有独立思考能力与奇思妙想的优秀人才。
科学研究是大学教师的重要职责。我任职岗位为教学科研岗，该岗位要求恰当的平衡教学和科研的双重任务。一方面，教学与科研存在着一定的差异与矛盾。首先，从所要达到的目的来看，教学与科研的直接目的是不同的。教学的主要目的传输知识，即所谓的“传道、授业、解惑...”；而科研的主要目的是创新知识，即推陈出新，另辟佳径。其次，从所要求的个人素质方面看，教学与科研所要求的个人素质也是存在一定差异的。教学注重的是复杂问题简单化，需要清晰、富有感染力的口才，此外，良好的道德修养与人格魅力同样是必须的。而科研则与教学的侧重有所不同，科研注重的素质要求主要是在创造性思维和智力方面。再次，从时间和精力方面看，一个人教学时间多了，势必会减少科研方面的精力与时间投入，从而影响到科研的深化和提高。另一方面，教学与科研又是统一和相互促进的。从长远和整体影响看，教学与科研也是内在统一的，并且二者是互相帮助、互相提高的关系。科研对教学的促进作用是：一是科研创新教学的内容。二是科研深化教学的手段和方法。教学手段和方法的创新和深化其基础也是科研。教学过程有利于科研的进一步深化和知识发现过程。我既要努力地提高教学能力和水平，也要脚踏实地地进行科学研究，成为一名优秀的大学教师。
对于大学教师，要处理好工作、生活及人事关系。青年大学教师作为高知群体，较普通人具有更强烈的成就动机，作为知识传播与知识创新的主体，容易感受到社会发展的压力、工作竞争的压力。面对着繁重教学、科研以及事务性工作的压力，夜以继日地加班；没有住房，收入相对微薄，在工作圈中影响力不够。刘平青教授结合自身九年的从教经历，给出了不少秘笈，要做好职业生涯规划：不苛求公平，积极融入组织，从弱势群体找关系切入点、做事就是做人、维护以往网络积极建设新网络、寻找自己的不可替代性、工作圈与生活圈的协调、人生快乐最重要，把自己的目标变成别人的需求。
总之，经过这次培训我学习到如何做好教学和科研工作，如何进行大学教师职业生涯规划，实现我作为大学教师的使命和价值。
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